

УДК 364.63 (476.6)

## **ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ ЛИЧНОГО ПОДСОБНОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

**Рабцевич В.В.**

УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»  
г. Гродно, Республика Беларусь

В структуре сельскохозяйственного производства республики личным подсобным хозяйствам принадлежит заметное место. В 2010 г. их число в стране составляло 1 млн 70 тыс. дворов. Они обеспечили 34,5% общего объема валовой продукции сельскохозяйственного производства страны [1]. Специфика личных подсобных хозяйств как субъектов трудового потенциала на селе составляет цель настоящего исследования.

Основной информационный ресурс представлен официальными публикациями статистических материалов, в которых способы сбора и агрегирования данных позволяют осуществить генетический подход к анализу показателей.

В сельских поселениях специфику рынка труда составляет ограниченное число работодателей. Они представлены сельскохозяйственными организациями, различными хозяйствами самостоятельного населения, органами и предприятиями управленческой, социальной и инженерной инфраструктуры.

Доступность самозанятости населения обеспечивается благодаря актуальности разделения труда между модернизированными крупными производствами и мелкими хозяйственными структурами, основанными на сохранении ручного способа выполнения отдельных трудоемких операций. Создание продукта в потребительной форме, использование естественной производительной силы природы допускает возможности создания дополнительного дохода в семейных подворьях работников сельскохозяйственных и других общественных организаций, хозяйств пенсионеров, основными источниками средств существования которых выступает заработная плата или трансферты от государства в виде пенсий. Ко второй группе можно отнести самостоятельные нетоварные хозяйства рекреационно-трудового типа, использующихся для отдыха горожан или сельчан, и нетоварные семейные приусадебные хозяйства, с составом работников, не связанных участием в общественном секторе, а занимающихся производством сельскохозяйственной продукции для продовольствия семьи.

Специфику рынка труда на селе составляет то обстоятельство, что в хозяйствах населения заняты не только главы семейств, на которых

значатся данные хозяйства, но и другие члены семьи – домохозяйки, дети, родственники различных поколений и степеней родства, в том числе приезжающие для помощи в сезонных трудоемких работах. Трудовой вклад отдельных членов и семьи в целом непросто подсчитать количественно. Не фиксируется и неформально оплачивается и привлечение сезонных работников. Оценка труда производится по результатам годового цикла работ. При этом товарность продукции ЛПХ невысока, значительная часть ее используется для продовольственного обеспечения семьи.

Статистические данные фиксируют превышение урожайности основных сельскохозяйственных культур в хозяйствах населения по сравнению с хозяйствами организаций [2, с. 99-101]. Вместе с тем постоянное снижение количества индивидуальных трудовых хозяйств с 1361 тыс. в 1995 г. до 1070 тыс. в 2010 г., уменьшение поголовья скота в ЛПХ в пределах общей численности с 16,1% до 5,1%, снижение удельного веса отдельных видов продукции, в частности, молока с 39,4% до 13,3%, мяса с 23,3% до 12,7% и яиц с 41,2% до 32,2% [1], рост удельного веса хозяйств, не содержащих скота с 33,1 до 56,0% [2, с. 191], свидетельствует о сохранении данной категории хозяйств как преимущественно личных и подсобных и о заметном перемещении трудовых интересов сельского населения из личного в общественный сектор, связанном с увеличением доли заработной платы в совокупном семейном бюджете. Но при общем сокращении числа ЛПХ объемы валового продукта, производимого в них, в 2010 году увеличились. Очевидно, трудовой потенциал ЛПХ далеко не исчерпан. В них мобилируются дополнительные трудовые ресурсы и обеспечивается решение ряда важных социальных проблем села.

Содержание Программы развития и поддержки личных подсобных хозяйств граждан в 2011-2015 гг. отражает закономерности современного развития сельского хозяйства на интеграцию крупных предприятий и мелких хозяйств в пределах рационального разделения труда, заложено также развитие различных форм кооперации индивидуальных хозяйств на селе.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Отдел совершенствования организационной структуры, фермерства и социальной сферы АПК Министерства сельского хозяйства и продовольствия // [Электронный ресурс] – 2011. – Режим доступа: e495e9f56a3152d0.html. Дата доступа 17.12.2011.
2. Основные показатели развития личных подсобных хозяйств граждан Республики Беларусь /Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Минск, 2010.